

淮阳男子菜市场捡俩女婴 一生未婚拖板车将娃养大

□本报记者 金月全 《武汉晚报》记者 郭丽霞 /文 《武汉晚报》记者 何晓刚 /图



杨申林

核心提示

30多年前，家住淮阳县大连乡杨吉屯村的杨申林只身前往武汉打工。期间，他卖过菜，贩过水果，由于没钱租正规摊位，他就拖着板车到处“打游击”。在如此艰难的条件之下，从1992年起，杨申林先后在同一个菜市场“捡”了两个女儿。他一辈子没结婚，拖着板车做流动摊贩将两个女儿养大。如今，大女儿大美(化名)已参加工作，小女儿小美(化名)也考入武汉一所大学。

近日，杨申林收养两名弃婴20多年的事迹经《武汉晚报》报道后，引起鄂豫两地读者广泛关注。3月2日下午，记者辗转联系上杨申林时，他正在接受武汉一家电视台的采访。

同一菜市场捡俩女婴

杨申林，今年65岁，家住淮阳县大连乡杨吉屯村。杨申林弟兄3个，他排行老二。杨申林3岁那年，母亲去世了，刚出生的弟弟被过继给了别人，因为家里穷养不起。

34岁那年，杨申林只身前往武汉打工。杨申林卖过菜，也贩过水果，由于没钱租正规摊位，他就拖着板车到处“打游击”。杨申林说，1992年5月的一天，他拖着板车来到工人村5街菜市场出摊时，在菜市场大门口发现了一个被弃的女婴。当时菜市场里人不多，他抱起孩子，发现一张写着女婴出生日期的纸条：1992年4月18日。“襁褓里的那个小孩不哭也不闹，对着我笑，我的心一下子就软了……”回忆起当时的情

景，电话里的杨申林立刻放慢了语速。

虽然连自己的生活都成问题，杨申林还是决定把女婴抱回家。就这样，没结过婚的杨申林当上了爸爸。杨申林说，他到商店里买当时最贵最好的奶粉……白天出摊时，好心的房东老太太就帮他照顾孩子。

1995年4月的一个中午，杨申林吃完饭回到菜市场，又发现了一个被弃的女婴。这个女婴是1994年9月18日生的，当时已经7个月了，躺在垃圾箱旁，饿得皮包骨头。见此情景，杨申林又把女婴抱回了家。“时隔两年多，老天爷在同一个菜市场‘送’给了我两个孩子。”杨申林说，他给大女儿取名大美，小女儿取名小美。

拖着板车将女儿养大

杨申林把小美抱回家后，给她喂奶粉，小美一个月就长胖了。一袋奶粉，两个孩子一起喝，两三天就喝光了。杨申林说他出摊赚的钱，每个月只能让他们仨不饿肚子。

杨申林说，过去每天早上，他都用车拖着两个女儿一起出摊，他卖东西时，两个女儿就手牵着手在旁边玩耍。一转眼大美要上学前班了，他却没钱给大美交学费，只好找到校长，说明家里的情况。尽管是私人办的学校，校长却立刻免了大美的学费。两年后，这所学校解散了，大美转学到武汉青山区钢城第二小学，校长了解情况后，也没收大美的学费。后来，小美上学也是这样。“大美和小美一直很听话，学习成绩都不

错，从不让我为她们操心”。

数年后，大美高中毕业，选择在武汉当地工作。小美也很争气，考上了武汉的一所大学。杨申林说，小美上大学第一年的学费要7500多元，他只拿得出一两千元，剩下的，大美给了一部分，学校补助了一部分。

杨申林的两个女儿都很孝顺。前段时间，小美放寒假回家后，大美特意打电话叮嘱小美帮父亲做点儿事，小美就每天帮父亲做晚饭。

杨申林说，他年纪大了，不图别的，女儿的一句嘘寒问暖，就是对他最大的安慰。不管今后如何颠沛流离，他心中永远有一个家——有女儿的地方，就是他的家。

事迹感动江城

2月27日，杨申林的事迹经《武汉晚报》报道后，立即引起了武汉社会各界的广泛关注。不少武汉读者纷纷表示：“看完报道后，感动得流下了眼泪，希望能为杨申林提供一些力所能及的帮助。”

武汉读者张静哲是流着眼泪看完报道的。张静哲说：“我父亲生前也对我疼爱有加，这篇报道勾起了我对父亲的怀念。我女儿跟杨申林的小女儿年纪差不多，我想抽空带着女儿一起去看望杨申林，我还想帮他找个稳定点的工作。”

还有一位武汉爱心人士表示，愿为杨申林提供一个70平方米的活动板房，解决他的住宿问题。

近日，杨申林暂住的武汉工人村街道党工委书记冯锦、星光社区书记许亚琼等人，为他送去了米、油等慰问物品。街道和社区一直都很了解杨申林的情况，也十分关注他生活中的困难，经常为他送衣送物。此外，武汉市青山区民政局、工人村街已按最高标准为杨申林申请了临时救助。

3月2日下午，淮阳县大连乡杨吉屯村党支部书记接受采访时说，杨申林忠厚老实，吃苦耐劳，是个好人。他的事迹经媒体报道后，不少郑州、周口的热心读者纷纷致电杨申林的大哥杨申庆，了解杨申林家里的情况。

